

我省出台方案对贫困患者实施分类救治 贫困患者将“享受”专设病床

各级卫生部门主要职责为

各市县卫生局对能一次性治愈的组织集中救治

县级医疗机构负责收治由本市县乡镇卫生院转诊的贫困患者

乡镇卫生院收治本乡镇需要住院维持治疗的贫困患者

村卫生室村医是健康扶贫第一责任人，每周不少于一次探访贫困患者，为其看病拿药提供帮助，帮助贫困患者办理慢病卡等相关证件和手续

省级医疗机构负责收治由市县转诊的贫困患者

省级专科医院负责收治未设置专科医院的市县贫困患者



制图/张昕

本报讯（记者马珂 通讯员刘泽林）省卫生计生委日前出台方案，将对健康扶贫过程中确定的贫困患者实施分类救治。以市县为单位，依靠基层卫生计生服务网络，核准建

档立卡农村贫困人口中因病致贫、因病返贫家庭数及患病人员情况，对需要治疗的大病和慢性病患者进行分类救治。

我省把45个重点病种和48个次

重点病种所涉及的185种主要疾病按照救治情况划分为三种情况：一次性能治愈的，集中力量进行治疗；需要维持治疗的，安排定点医院长期治疗；需要长期治疗和健康管理的，由

定点医院和基层医疗卫生机构进行治疗和健康管理。

据了解，二、三级医疗机构要按总床位的1%左右设置扶贫病床，各乡镇卫生院设置扶贫病床不少于2

张。2016年底之前，各市县组织专家组为贫困患者进行评估和病情分类，制定个性化救治方案，2017年6月份之前完成对能一次性治愈的贫困患者的救治。

扶贫快语 用农业科技创新 推动农民长久脱贫

■ 苏庆明

尽管期限不一，但消除全部贫困人口，不仅是海南、中国，也是全球范围的重要任务和巨大挑战。这两天在陵水举行的第五届国际农科院院长高层研讨会上，这是最核心的议题。

与会专家普遍认为，推动农业科技创新和应用，是最重要的应对挑战的方法。他们列举了许多案例，如通过“生物强化”技术改良物种，使它们含有更多的磷、锌等元素，能使食用它们的人获得更多营养，消减饥饿；再如，有的组织通过给农民配套智能设备，开展大数据分析，总结出了更合理的农业生产周期，使田地产量提高，给他们带来了更多收入。

以科技提升消减贫困，其实我们并不陌生。最著名的例子，就是袁隆平杂交水稻科研成果对解决中国人吃饭问题的贡献。但许多人对科技扶贫的理解，仅仅停留在科技下乡给农民解决病虫害的层面。我们应该意识到，农业科技创新，是一项着眼未来战略，它的任务是推动农业物种及生产方式的更新升级，它的本质是要解决生产效益问题。

理解这一问题，可以借助诺贝尔经济学奖获得者舒尔茨提出的“内卷化”概念。它指事物发展到一定阶段后，便停滞不前或无法转化为高级模式的现象。学者黄宗智在研究长三角农村经济时，也发现了“内卷化”问题，指出人们在有限土地上通过投入更多劳动力来获得总产量增长，但边际效益递减。

这给我们的启示是，在原有生产模式达到一定阶段后，再加大重复性投入，不能给农民带来更多收益。而在资源有限的前提下，推动农业科技创新和应用，则能带来效益上的巨大提升。简单来说，一个农民同等数量的劳动投入，能收获更多更好的产品，即更多收入。这对推动农民长久脱贫是极其有效的，是脱贫攻坚乃至农业发展的长久之策。

从上述分析看，我们应该提升战略眼光，结合本地实际，加大科研投入，在创新与推广新物种，推进设施农业和精准生产、“互联网+农业”上下功夫。其实，有不少方面我们已不乏身边实例，各地应积极相互借鉴学习。例如，在橡胶、槟榔产业不景气的情况下，基于市场研判和科研突破，保亭如今把益智作为新一轮战略性产业加以重点发展，有望取得突破。



转观念
主动脱贫

12月14日，五指山市畅好乡番贺村，贫困户黄海川在给鸭子喂食。
五指山市畅好乡番贺村委会志毛村小组贫困户黄海川将今年五指山市有关部门扶持的鹅苗、鸡苗等家禽养大卖掉后，尝到甜头转变观念，由“要我脱贫”变为“我要脱贫”，10月底自己又买了200只鸭苗，准备在春节前出售，预计纯收入不低于4000元。

本报记者 武威 通讯员 王国军 摄

临高道灶村以“村委会+合作社+贫困户”模式养鸭带领贫困户脱贫—— “吃海鲜”长大的海鸭下“金蛋”

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 吴孝俊

“养了60多天的鸭子，1只约有五六斤，如果按照目前12元/斤的市场价格收购价计算，第一批900多只鸭出售收入可达近6万元！”近日，记者走访临高县博厚镇道灶村咸水鸭养殖专业合作社时，理事长王修录正站在鸭塘边算着一笔账，一只只身形健硕而圆润的褐色咸水鸭在他身边争先恐后地抢食。

“道灶村是临高北部沿海渔村，这里遍布海水、淡水混积的水沟，涨潮时，海水涌进水沟，带来大量海洋鱼蟹虾类，退潮时，留在滩涂上的这些鱼虾，就成了咸水鸭的美味。”博厚镇道灶村包点镇干部王雄说，放养

在这些水沟间的咸水鸭是“吃着海鲜长大的”，口感独特，肉质鲜美，因此，深受消费者的欢迎。

据介绍，道灶村共有村民273户1260人，目前有34户村民处于脱贫巩固提升阶段，23户85人为精准扶贫对象。作为包点扶贫单位，省机关事务管理局先后派出两任“第一书记”——王吉球和陈明书，不仅积极带领村民改善村容村貌，还通过“村委会+合作社+贫困户”的模式，建起这个咸水鸭养殖基地。省机关事务管理局局长陈宙曾多次率队深入道灶村实地调研，最终该局决定给予咸水鸭养殖项目10万元扶持启动资金。

10月12日，王吉球带领合作社成员从澄迈福山购回首批1000只鸭苗。雏鸭进村时，村民们高兴得放起了鞭炮。

“以前，村里也有人想过养鸡养鸭，但散养不成规模，技术、管理也很不到位，不像现在，有专业的合作社负责。”省机关事务管理局副局长朱美莲表示，该项目让村委会参与其中，不仅有利于村民齐心发展生产，还能通过抽取部分产出收益，为村集体发展积累资金，有利于解决处理村庄公共事务所需资金，推动整村发展。

据悉，项目启动前期，村委会曾多次组织发动贫困户加入合作社，从最初的选定项目成员带头人，到最后发展22名合作成员，村委会干部做了很多工作。该合作社成员以贫困户为主，其中不乏养鸭能手。每户以2000元入股，对产出效益分红，由

村委会监管，收取产出盈利的3%作为管理费，合作社负责养殖建设、鸭苗采购、饲养、肉鸭销售等。

“一般咸水鸭养殖90天左右可出栏，但因为这里的生态环境好，养料充足，小鸭长得快又健康，才60天就基本达到出栏期的体重了！”接任王吉球继续担任“第一书记”的陈明书说，11月初，合作社又添购了1100只鸭苗，待第一批咸水鸭出售售后，还将进一步扩大养殖规模，养殖基地面积可从现在的80亩扩大至200亩，预计每月可获纯利润不低于2万元。

“因为咸水鸭项目发展好，生活有盼头，之前曾不看好这个项目的几个贫困户现在也纷纷要求加入合作社呢。”王修录笑着说。

（本报临城12月14日电）

第一书记扶贫记

人物名片
符坤

海南省纪委省监察厅第五纪检监察室主任科员 五指山市毛道村驻村第一书记

第一书记语录

毛道村地处中部山区，交通不便，人均耕地少的可怜，发展产业扶贫找到合适的项目难。但这些客观条件既是劣势，也可看作优势。虽然地处山区，但毛道村因此不会被台风侵扰，怕风的百香果能在此种植；毛道乡耕地面积少，水田多，但种植黄秋葵却能最大化利用现有的水田。因此扶贫前必须做大量调查、试验，因地制宜地找寻一个适合本村发展的路子。

■ 本报记者 李磊

12月11日早上七点半，村路两旁草叶上的露水还未干透，五指山毛道乡毛道村村民黄海高就骑着摩托车向村口秋葵收购点驶去，摩托车后座上捆着一只装满秋葵的泡沫箱。

“今天的秋葵价格不错，七块五一斤。”从收购点回来的路上，黄海高遇见驻村第一书记符坤，笑得合不拢嘴。

去年7月，符坤被省纪委派驻到毛道村担任驻村第一书记。这个村地处山区，有147户属于贫困户，人均耕地只有0.2亩，要找到合适的扶贫项目着实不易。

符坤说，他来到村里的头几个月，除了开展基础设施建设外，全部用在扶贫项目的前期调查、试验上了，他先后组织了村委会干部和村民40余人在省内外考察扶贫产业项目。

符坤还记得刚进村的一次失败试种经历。他曾考虑利用村里闲置的水塘试验种植莲藕，没想到这些莲藕水土不服，一亩多莲藕还未长成，就全部烂在了水塘里。

最终，黄秋葵项目被确定下来。“扶贫时采取‘政府+公司+贫困户’的发展模式。”符坤说，黄秋葵的种苗由乡政府扶持，肥料由市农业局提供，销路由专门的公司负责收购。

然而，在动员村民种植秋葵的过程中，不少村民采取了观望态势。

作为贫困户的黄海高一家仅有2亩水田，维持一家六口人的口粮，其他的收入是为数不多的槟榔。由于父母长期生病，家里早已负债累累。

“跟着符书记干！说不定就能脱贫了。”今年水稻刚刚收割，黄海高就将水田清理，种上了黄秋葵。很快，黄海高就尝到甜头，每天，他从地里摘出三十多斤秋葵去收购点出售，价格高时可以卖到两百多元，按照这个收入，他将在今年脱贫。

看到希望的村民们，纷纷也种上了秋葵。如今，每到清晨，村口收购点上，前来送秋葵的农民排着长队，其中不少是贫困户。这些早上新摘

的带着露水的黄秋葵，中午之前由收购点统一打包送往三亚凤凰机场，通过飞机发往北上广等大城市。

有水田的农户可以种植黄秋葵，那些只有坡地、旱地的贫困户怎么办？历经多番调查，符坤在广西玉林找到了一个合适的项目：百香果种植。由政府扶持当地贫困户和农民种植百香果，玉林的一家百香果饮料公司负责收购。

如今，毛道村的百香果种植已经全面发展起来。此时，正值百香果挂果的季节。望着眼看就要收获的百香果，种植大户黄振荣对符坤满心感激：“符书记，你为我们找到了一个可持续发展的脱贫致富路。”

（本报五指山12月14日电）

因地制宜发展果蔬产业 优质产品打开国内销路 符坤：把毛道村果蔬卖到北京去

■ 本报记者 李磊

12月11日早上七点半，村路两旁草叶上的露水还未干透，五指山毛道乡毛道村村民黄海高就骑着摩托车向村口秋葵收购点驶去，摩托车后座上捆着一只装满秋葵的泡沫箱。

“今天的秋葵价格不错，七块五一斤。”从收购点回来的路上，黄海高遇见驻村第一书记符坤，笑得合不拢嘴。

去年7月，符坤被省纪委派驻到毛道村担任驻村第一书记。这个村地处山区，有147户属于贫困户，人均耕地只有0.2亩，要找到合适的扶贫项目着实不易。

符坤说，他来到村里的头几个月，除了开展基础设施建设外，全部用在扶贫项目的前期调查、试验上了，他先后组织了村委会干部和村民40余人在省内外考察扶贫产业项目。

符坤还记得刚进村的一次失败试种经历。他曾考虑利用村里闲置的水塘试验种植莲藕，没想到这些莲藕水土不服，一亩多莲藕还未长成，就全部烂在了水塘里。

最终，黄秋葵项目被确定下来。“扶贫时采取‘政府+公司+贫困户’的发展模式。”符坤说，黄秋葵的种苗由乡政府扶持，肥料由市农业局提供，销路由专门的公司负责收购。

然而，在动员村民种植秋葵的过程中，不少村民采取了观望态势。

作为贫困户的黄海高一家仅有2亩水田，维持一家六口人的口粮，其他的收入是为数不多的槟榔。由于父母长期生病，家里早已负债累累。

“跟着符书记干！说不定就能脱贫了。”今年水稻刚刚收割，黄海高就将水田清理，种上了黄秋葵。很快，黄海高就尝到甜头，每天，他从地里摘出三十多斤秋葵去收购点出售，价格高时可以卖到两百多元，按照这个收入，他将在今年脱贫。

看到希望的村民们，纷纷也种上了秋葵。如今，每到清晨，村口收购点上，前来送秋葵的农民排着长队，其中不少是贫困户。这些早上新摘

的带着露水的黄秋葵，中午之前由收购点统一打包送往三亚凤凰机场，通过飞机发往北上广等大城市。

有水田的农户可以种植黄秋葵，那些只有坡地、旱地的贫困户怎么办？历经多番调查，符坤在广西玉林找到了一个合适的项目：百香果种植。由政府扶持当地贫困户和农民种植百香果，玉林的一家百香果饮料公司负责收购。

如今，毛道村的百香果种植已经全面发展起来。此时，正值百香果挂果的季节。望着眼看就要收获的百香果，种植大户黄振荣对符坤满心感激：“符书记，你为我们找到了一个可持续发展的脱贫致富路。”

（本报五指山12月14日电）

儋州

2100余万元 助力社保兜底扶贫 惠及贫病残群体7346人

本报那大12月14日电（记者易宗平 通讯员王家隆 实习生何金龙）尽管小院不大，但打理得整洁有序。这是儋州市木棠镇大文村74岁老人吴猫女和身患残疾、失去劳动能力的儿子的家。今天，她感激地说：“从今年5月开始，政府将我和儿子纳入农村一类低保，每个月都能领到生活补贴。”

像吴猫女这样的儋州贫困家庭，过上了吃穿不愁的日子。据最新统计，今年该市已通过低保兜底扶贫审核的贫困户有1382户4402人，投入资金1736.53万元。

除了低保扶贫，儋州还对病、残群体予以救助。据统计，今年儋州已投入资金424.04万元，救助大（慢）病患者2765人；投入残疾人健康资助资金31.88万元，受益者179人。

汇总数据显示，今年以来，截至12月13日，儋州市政府共投入社保兜底扶贫资金2192.45万元，惠及7346人。

海口琼山

340万元帮扶84户 残疾贫困家庭拔“穷根”

本报海口12月14日讯（记者叶媛媛 通讯员林先锋）光亮的瓷砖，洁白的墙面，宽敞整洁的客厅，年近半百的贫困户赖广明从没想过自己能拥有这么漂亮的一间房子。“没有政府，我们根本建不起。”今天下午，家住海口市琼山区三门坡镇新德村的赖广明指着自家新建好的房子，激动地说。

赖广明一家三口都是残疾人，他个人从小患有腿疾，干不了重活。老婆和儿子都患有精神疾病，不仅干不了活，每个月还要花上千元吃药固定病情。

新德村委会党支部书记周经能告诉记者，赖广明这样的情况属于典型的“因病致贫”。为了尽快帮助赖广明脱贫，三门坡镇政府将他一家列为精准扶贫对象，不仅帮扶了他3头牛，还为其申请了危房改造资金，建起了大房子。

据了解，像赖广明这样因病致贫的贫困户在琼山区共有84户。在政府的帮扶下，这些贫困户正通过努力发展，奋力甩掉穷帽。截至目前，琼山区已陆续在这84户贫困户上投入帮扶资金340万元。

东方

帮扶贫困户种植 180亩反季节茄子

本报八所12月14日电（记者罗安明）近日，东方市东河镇旧村的180亩扶贫茄子进入采摘高峰期，贫困户们迎来丰收的季节。

“这个地方原来是一块甘蔗地，今年10月市里的帮扶单位租来这片地，给我们提供茄苗和化肥，我们180户贫困户只要以劳力入股种植茄子，年底可以分红。”贫困户符仁强正在茄子种植基地里采摘茄子，他高兴地告诉记者，脱贫有了希望，心里很踏实。

“我们村这个种植基地是在12家扶贫单位联手帮扶下，由贫困户共同种植的，平均一户贫困户一亩，今年的茄子长得很好，亩产至少可以达7000斤。”村干部介绍，12月茄子进入采摘期以来，收购价在1元至2.5元之间不等，按1.2元一斤计算，平均每个贫困户可以获得8400元的收入。

“帮扶贫困户种植反季节瓜菜是我们东河镇扶贫的一条路子，其中茄子又是重头戏。”东河镇镇长符光强说，旧村的180户贫困户，卖茄子的收入加上养鸡、生态补偿、务工等方面收入，90%已顺利实现脱贫。

屯昌

干部下乡举办教育扶贫政策培训 让每个贫困学生不掉队

本报讯（记者邓钰 通讯员邓积钊 符先胜）“免除学费、课本费和作业费，发放伙食、生活和学习用品补贴，‘三免三补’政策让每一个贫困学生不掉队。”10日上午，在屯昌县屯城镇岳寨村村委会的一处空地上，一场精彩的教育扶贫政策培训课正在进行。50余名来自岳寨村和周边村子的贫困户搬来塑料板凳，围坐在小黑板前，聚精会神地在此听讲。

“再穷不能穷教育，告别穷日子从孩子的教育抓起。”该县人大副主任、县委副书记利家伟登上讲台，用浓浓乡音告诉贫困户们，自今年9月起，屯昌县推行教育精准扶贫政策，为建档立卡贫困户子女制定了完整的助学机制，实现了从幼儿教育到高等教育帮扶的无缝对接，只要孩子想上学，政府就